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পিথাগোরাসের উপপাদ্য

Example

1. যুক্তি দিয়ে প্রমাণ করো যে, পিথাগোরাসের উপপাদ্য : যে-

কোনো সমকোণী ত্রিভু জের অতিভু জের উপর অঙ্কিত

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_fL1xFP2r3wXz


বর্গক্ষেত্রের ক্ষেত্রফল অপর দুই বাহুর উপর অঙ্কিত

বর্গক্ষেত্রের ক্ষেত্রফলের সমষ্টির সমান ।

Watch Video Solution

2. যুক্তি দিয়ে প্রমাণ করো যে, পিথাগোরাসের উপপাদ্যের

বিপরীত উপপাদ্য : যে-কোনো ত্রিভু জের একটি বাহুর উপর

অঙ্কিত বর্গক্ষেত্রের ক্ষেত্রফল অপর দুই বাহুর উপর

অঙ্কিত বর্গক্ষেত্রদ্বয়ের ক্ষেত্রফলের সমষ্টির সমান হলে

প্রথম বাহুর বিপরীত কোণটি সমকোণ হবে ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_fL1xFP2r3wXz
https://dl.doubtnut.com/l/_fLmKV8mbmV4y
https://dl.doubtnut.com/l/_GfUMm9e5Fw0O


3. m ও n -এর বিভিন্ন উপযুক্ত মান ধরে 2 টি সমকোণী

ত্রিভু জের বাহুগুলির দৈর্ঘ্যগুলি লেখো ।

Watch Video Solution

4. আমাদের বাগানে একটি 25 মিটার লম্বা মই পাঁচিলে

হেলান দিয়ে এমনভাবে রাখা আছে যে মইটি ভূ মি থেকে

24 মিটার উঁচু তে পাঁচিল স্পর্শ করে আছে । মই-এর

পাদদেশটি পাঁচিল থেকে কত দূরে আছে হিসাব করে

লেখো ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_GfUMm9e5Fw0O
https://dl.doubtnut.com/l/_21jZ9w00EpAO


5. কোনো রম্বসের কর্ণদ্বয়ের দৈর্ঘ্য যথাক্রমে 12 সেমি. ও

16 সেমি. হলে, রম্বসের একটি বাহুর দৈর্ঘ্য হিসাব করে

লেখো ।

Watch Video Solution

6. একটি সমদ্বিবাহু ত্রিভুজ ABC অঙ্কন করা হল যার

 সমকোণ ।  -এর সমদ্বিখন্ডক অঙ্কন করা

হল যা BC বাহুকে D বিন্দুতে ছেদ করেছে । প্রমাণ করো

যে, 

Watch Video Solution

∠B ∠BAC

CD2 = 2BD2

https://dl.doubtnut.com/l/_NK2hEpM3UI40
https://dl.doubtnut.com/l/_srHfXMwSh1XG


7.  -এর  হলে, প্রমাণ করো যে 

Watch Video Solution

△ ABC AD ⊥ BC

AB2 + CD2 = AC 2 + BD2

8.  -এর  সমকোণ এবং BP ও CQ দুটি

মধ্যমা হলে, প্রমাণ করো যে, `5BC^2=4(BP^2+CQ^2)

Watch Video Solution

△ ABC ∠A

https://dl.doubtnut.com/l/_srHfXMwSh1XG
https://dl.doubtnut.com/l/_dviTQRJ7rLqN
https://dl.doubtnut.com/l/_ShkWwlI6Cibp


9.  -এর শীর্ষবিন্দু A থেকে BC বাহুর উপর AD

লম্ব অঙ্কন করেছো যা BC বাহুকে D বিন্দুতে ছেদ করেছে

এবং  হলে, প্রমাণ করো যে, ABC

একটি সমকোণী ত্রিভুজ এবং 

Watch Video Solution

△ ABC

AD2 = BD. CD

∠A = 90∘

10. প্রমাণ করো যে-কোনো বর্গক্ষেত্রের কর্ণের উপর

অঙ্কিত বর্গক্ষেত্রের ক্ষেত্রফল ওই বর্গক্ষেত্রের

ক্ষেত্রফলের দ্বিগুণ ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_2NZbONw5Ynug
https://dl.doubtnut.com/l/_qg5IbXYo03PE


Exercise

11. ABCD একটি আয়তকার চিত্র অঙ্কন করেছো । O

আয়তকার চিত্রের অভ্যন্তরে যে-কোনো একটি বিন্দু হলে,

প্রমাণ করো যে, 

Watch Video Solution

OA2 + OC 2 = OB2 + OD2

1. যদি কোনো ত্রিভু জের বাহু তিনটির দৈর্ঘ্য নিম্নরূপ হয়,

তবে কোন ক্ষেত্রে ত্রিভুজটি সমকোণী ত্রিভুজ হবে হিসাব

https://dl.doubtnut.com/l/_qg5IbXYo03PE
https://dl.doubtnut.com/l/_FE6zNddmvqix
https://dl.doubtnut.com/l/_DurSqjLVCtR2


করে লেখো । ( i ) 8 সেমি. , 15 সেমি. ও 17 সেমি. ( ii ) 9

সেমি. , 11সেমি. , ও 6 সেমি.

Watch Video Solution

2. একটি ত্রিভুজ PQR অঙ্কন করা হল যার  সমকোণ

। QR বাহুর উপর S যে-কোনো একটি বিন্দু হলে, প্রমাণ

করো যে, 

Watch Video Solution

∠Q

PS2 + QR2 = PR2 + QS2

https://dl.doubtnut.com/l/_DurSqjLVCtR2
https://dl.doubtnut.com/l/_sqHjBJsLOj7t


3. 10 সেমি. বাহুবিশিষ্ট কোনো রম্বসের একটি কর্ণের

দৈর্ঘ্য 12 সেমি. হলে, রম্বসটির অপর কর্ণের দৈর্ঘ্য হিসাব

করে লেখো ।

Watch Video Solution

4. একটি ত্রিভুজ PQR অঙ্কন করা হল যার  সমকোণ

। QR বাহুর উপর S যে-কোনো একটি বিন্দু হলে, প্রমাণ

করো যে, 

Watch Video Solution

∠Q

PS2 + QR2 = PR2 + QS2

https://dl.doubtnut.com/l/_uhUxI2zl6mCu
https://dl.doubtnut.com/l/_wEocr2N0eWUp
https://dl.doubtnut.com/l/_dWonTwiuZiPF


5. প্রমাণ করো, যে-কোনো রম্বসের বাহুগুলির উপর

অঙ্কিত বর্গের সমষ্টি কর্ণ দুটির উপর অঙ্কিত বর্গ দুটির

সমষ্টির সমান হবে ।

Watch Video Solution

6. ABC একটি সমবাহু ত্রিভুজ । AD, BC বাহুর উপর লম্ব

হলে, প্রমাণ করো যে

 .

Watch Video Solution

AB2 + BC 2 + CA2 = 4AD2

https://dl.doubtnut.com/l/_dWonTwiuZiPF
https://dl.doubtnut.com/l/_kodFtacMdobH
https://dl.doubtnut.com/l/_YOFZuD2EjLZi


7. একটি সমকোণী ত্রিভুজ ABC অঙ্কন করলে যার 

সমকোণ । AB ও AC বাহুর উপর দুটি বিন্দু যথাক্রমে P ও

Q নিলে । P, Q , B, Q ও C, P যুক্ত করে, প্রমাণ করো যে,

Watch Video Solution

∠A

BQ2 + PC 2 = BC 2 + PQ2

8. ABCD চতু র্ভু জের দুটি কর্ণ পরস্পরকে লম্বভাবে ছেদ

করলে, প্রমাণ করো যে,

Watch Video Solution

AB2 + CD2 = BC 2 + DA2

https://dl.doubtnut.com/l/_YOFZuD2EjLZi
https://dl.doubtnut.com/l/_Sa8nh5Pxgmfc
https://dl.doubtnut.com/l/_lEZAWTSboHY6


9. একটি ত্রিভুজ ABC অঙ্কন করেছো যার উচ্চতা AD ,

 হলে প্রমাণ করো যে 

Watch Video Solution

AB > AC

AB2 − AC 2 = BD2 − CD2

10.  -এর শীর্ষবিন্দু B ও C থেকে AC ও AB ( 

 ) বাহুদুটির উপর দুটি লম্ব অঙ্কন করেছো

যারা পরস্পরকে P বিন্দুতে ছেদ করেছে । প্রমাণ করো যে,

Watch Video Solution

△ ABC

AC > AB

AC 2 + BP 2 = AB2 + CP 2

https://dl.doubtnut.com/l/_lEZAWTSboHY6
https://dl.doubtnut.com/l/_OzwoMaUjE9dh


11. ABC একটি সমদ্বিবাহু ত্রিভুজ যার  সমকোণ । D,

AB -এর উপর যে-কোনো একটি বিন্দু হলে, প্রমাণ করো

যে, 

Watch Video Solution

∠C

AD2 + DB2 = 2CD2

12. ABC ত্রিভু জের  সমকোণ । CD মধ্যমা হলে,

প্রমাণ করো যে, 

Watch Video Solution

∠A

BC 2 = CD2 + 3AD2

https://dl.doubtnut.com/l/_TzQjtsew7tFz
https://dl.doubtnut.com/l/_BYkqGHjm3ZEc


13. ABC ত্রিভু জের অভ্যন্তরস্থ একটি বিন্দু O থেকে BC,

CA ও AB বাহুর উপর যথাক্রমে OX, OY ও OZ লম্ব

অঙ্কন করেছো । প্রমাণ করো যে,

Watch Video Solution

AZ2 + BX2 + CY 2 = AY 2 + CX2 + BZ2

14. RST ত্রিভু জের  সমকোণ । RS ও ST বাহুদ্বয়ের

মধ্যবিন্দু যথাক্রমে X ও Y, প্রমাণ করো যে,

Watch Video Solution

∠S

RY 2 + XT 2 = 5XY 2

https://dl.doubtnut.com/l/_mNuCpKOEpJ2B
https://dl.doubtnut.com/l/_u7RDcxTag8gU


15. নীচের বিবৃতিটি সত্য না মিথ্যা লেখো: একটি

ত্রিভু জের তিনটি বাহুর দৈর্ঘ্যের অনুপাত 3 : 4 : 5 হলে,

ত্রিভুজটি সর্বদা সমকোণী ত্রিভুজ হবে ।

Watch Video Solution

16. নীচের বিবৃতিটি সত্য না মিথ্যা লেখো: 10 সেমি.

দৈর্ঘ্যের ব্যাসার্ধবিশিষ্ট একটি বৃত্তে কোনো জ্যা কেন্দ্রে

সমকোণ উৎপন্ন করলে জ্যাটির দৈর্ঘ্য 5 সেমি. হবে ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_u7RDcxTag8gU
https://dl.doubtnut.com/l/_qHW7cGZBArhS
https://dl.doubtnut.com/l/_twAMr0M6rmdY


17. শূন্যস্থান পূরণ করো: একটি সমকোণী ত্রিভু জের

অতিভু জের উপর অঙ্কিত বর্গক্ষেত্রের ক্ষেত্রফল অপর

দুটি বাহুর উপর অঙ্কিত বর্গক্ষেত্রের ক্ষেত্রফলের __

সমান ।

Watch Video Solution

18. শূন্যস্থান পূরণ করো: একটি সমকোণী সমদ্বিবাহু

ত্রিভু জের সমান বাহুদ্বয়ের প্রত্যেকটির দৈর্ঘ্য  সেমি.

হলে, অতিভু জের দৈর্ঘ্য __ সেমি. ।

Watch Video Solution

4√2

https://dl.doubtnut.com/l/_VG6lw7z7nePh
https://dl.doubtnut.com/l/_7h9GfDwIsCEt


19. শূন্যস্থান পূরণ করো: ABCD আয়তাকার চিত্রের AC

ও BD কর্ণদ্বয় পরস্পর O বিন্দুতে ছেদ করে । AB = 12

সেমি. , AO = 6.5 সেমি. হলে, BC -এর দৈর্ঘ্য __ সেমি. ।

Watch Video Solution

20. ABC ত্রিভু জের AB = ( 2a - 1 ) সেমি. ,

 সেমি. , এবং BC = ( 2a + 1 ) সেমি. হলে 

 -এর মান লেখো ।

Watch Video Solution

AC = 2√2a

∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_7h9GfDwIsCEt
https://dl.doubtnut.com/l/_9sNNP7Z05zGg
https://dl.doubtnut.com/l/_NotvUo3TLB2n


21. পাশের চিত্রে PQR ত্রিভু জের অভ্যন্তরে O বিন্দু

এমনভাবে অবস্থিত যে  , OP = 6 সেমি.

এবং OQ = 8 সেমি. । যদি PR = 24 সেমি. এবং

 হয়, তাহলে QR বাহুর দৈর্ঘ্য কত তা

লেখো ।

Watch Video Solution

∠POQ = 90∘

∠QPR = 90∘

22. ABCD আয়তাকার চিত্রের অভ্যন্তরে O বিন্দু

এমনভাবে অবস্থিত যে OB = 6 সেমি. , OD = 8 সেমি.

এবং OA = 5 সেমি. । OC -এর দৈর্ঘ্য নির্ণয় করো ।

https://dl.doubtnut.com/l/_zRgWCww2oPPD
https://dl.doubtnut.com/l/_DqIBpkCqJwHr


Watch Video Solution

23. ABC ত্রিভু জের A বিন্দু থেকে BC বাহুর উপর AD লম্ব

BC বাহুর সঙ্গে D বিন্দুতে মিলিত হয় । যদি BD = 8 সেমি.

, DC = 2 সেমি. এবং AD = 4 সেমি. হয়, তাহলে 

-এর পরিমাপ কত তা লেখো ।

Watch Video Solution

∠BAC

24. একটি ব্যক্তি একটি স্থান থেকে 24 মিটার

পশ্চিমদিকে যান এবং তারপর 10 মিটার উত্তর দিকে যান

। যাত্রাস্থান থেকে ব্যক্তির দূরত্ব

https://dl.doubtnut.com/l/_DqIBpkCqJwHr
https://dl.doubtnut.com/l/_2RlPuahwE4Ff
https://dl.doubtnut.com/l/_JiySuUfHMz5C


A. 34 মিটার

B. 17 মিটার

C. 26 মিটার

D. 25 মিটার

Answer: C

Watch Video Solution

25. ABC একটি সমবাহু ত্রিভুজ এবং  হলে, 

 =

AD ⊥ BC

AD2

https://dl.doubtnut.com/l/_JiySuUfHMz5C
https://dl.doubtnut.com/l/_8ALFlKU8C0Xx


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

DC 23

2

2DC 2

3DC 2

4DC 2

26. ABC সমদ্বিবাহু ত্রিভু জে AC = BC এবং

 হলে,  -এর পরিমাণAB2 = 2AC 2 ∠C

https://dl.doubtnut.com/l/_8ALFlKU8C0Xx
https://dl.doubtnut.com/l/_cXiTO85tZEbU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

30∘

90∘

45∘

60∘

27. 13 মিটার ও 7 মিটার উচ্চ দুটি দন্ড ভূ মিতলে

লম্বভাবে অবস্থিত এবং তাদের পাদদেশের মধ্যে দূরত্ব 8

মিটার । তাদের শীর্ষদেশের মধ্যে দূরত্ব

https://dl.doubtnut.com/l/_cXiTO85tZEbU
https://dl.doubtnut.com/l/_amALyNB2ohxy


A. 9 মিটার

B. 10 মিটার

C. 11 মিটার

D. 12 মিটার

Answer: B

Watch Video Solution

28. একটি রম্বসের দুটি কর্ণের দৈর্ঘ্য 24 সেমি. এবং 10

সেমি. হলে, রম্বসটির পরিসীমা

https://dl.doubtnut.com/l/_amALyNB2ohxy
https://dl.doubtnut.com/l/_adlVhZRxTgFk


A. 13 সেমি.

B. 26 সেমি.

C. 52 সেমি.

D. 25 সেমি.

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_adlVhZRxTgFk

